

2025/02/11

星期二

乙巳年 正月十四

总9347期

今日 8 版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

集采药品是否存在网传质量问题？

医保、药监权威回应

今年1月，有专家在上海市两会期间反映某些集采药品可能存在质量风险，有关部门派员赴上海市调研了解情况。网传集采药“血压不降、麻药不睡、泻药不泻”是否属实？集采药品质量是否有保障？笔者采访了参与调研的医保、药监部门有关负责人。

对于“降压药血压不降”的说法，笔者从国家医保局了解到，上海交通大学医学院附属瑞金医院提供了该院参与的苯磺酸氨氯地平集采中选仿制药与原研药对比的临床真实世界研究成果，显示“针对原发性高血压患者，采用原研及仿制氨氯地平治疗均能获得较好效果，可有效降低血压水平，且安全性相当”。

个人养老金理财 市场扩容提质

银行业理财登记托管中心近日发布《中国银行业理财市场年度报告（2024年）》显示，截至2024年12月末，理财行业平台共支持6家理财公司发行30只个人养老金理财产品，累计销售金额超90亿元，19家销售银行已为个人养老金投资者开立理财行业平台个人养老金账户超98万个。

据介绍，目前已有上百家金融机构开办个人养老金业务，个人养老金产品发展理念已基本成熟，金融机构开办个人养老金业务的经验日益丰富。
王宝

今日  微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

十大健康生活方式



龙健康

这润肺果要常吃

对于“麻醉药不睡”的说法，瑞金医院对第九批集采麻醉药“丙泊酚乳状注射液”的使用记录进行回顾性比较，纳入了2023年12月和2024年12月在肝胆外科病区接受全身麻醉的腹腔镜胆囊切除术患者。从麻醉全过程看，原研药与集采仿制药平均麻醉药用量无统计学差异。单独看其中的麻醉诱导期（麻醉全过程的起始阶段），集采仿制药平均用量157mg，原研药平均用量146mg（集采药品和原研药品每支含量均为200mg）。

对于“内镜检查肠道准备的泻药在临床使用中经常有反映疗效不佳”的说法，国家医保局有关负责人表示，经了解，用于肠道准备的泻

药主要是复方聚乙二醇电解质散剂，此药是第十批集采新纳入的品种，2024年12月30日刚刚公布中选结果，目前尚处于落地执行前的准备阶段，也就是说相关医院和医护人员尚未使用“集采后的泻药”。

据了解，药监部门每年对国家集采药品实行中选企业检查和中选品种抽检两个“全覆盖”，目前覆盖了已使用的国家集采所有品种和涉及的600多家药品生产企业。过去几年，共有9个药品因质量风险被取消中选资格，其中6个是进口药（含3个原研药）、3个是国产药，相关企业均受到严肃处理。

有关部门表示，将持续加强对药品质量的监督管

理，对发现问题的药品和企业及时处置，并依法公开监管信息；持续鼓励临床一线医生用好药品不良反应监测信息平台，积极反馈药品质量风险线索；持续鼓励支持临床医护人员和医疗机构发挥专业特长、发扬专业精神，科学规范开展临床研究。

在进一步完善集采政策方面，国家医保局表示，将广泛了解药品接受日常监管情况，把存在较高质量风险的产品排除在集采之外，并请企业及时公开回应有关关切。

据悉，自2025年起，所有参与集采的药品必须具备药品追溯码，为药品质量监管提供支持。
新华社



微笑天使

7日，在江西省南昌市红谷滩区秋水广场江畔，以“微笑天使”江豚为主形象打造的巨型气模“豚宝”吸引了众多市民游客打卡拍照。“豚宝”高16米，重达7吨，形象软萌可爱、温暖快乐，成为南昌城市新地标。
熊锦阳

点视

寒潮天气会加剧流感传播吗？

近期，新一股强冷空气自北向南影响我国中东部，带来大风降温天气。正值节后复工复产，寒潮天气会加剧流感传播吗？

中国气象局公共气象服务中心首席专家柳艳香说，

全球气候变化导致极端天气气候事件增加，会加剧流感的气象风险。“冷空气带来的大风降温天气也会影响人体健康。”她解释说，人体在大气环境中受到各种气象要素相互作用的综合影响，会有

一定的滞后效应。如，由于冷空气活跃、气温变化幅度大，人体的新陈代谢无法快速适应气温骤降带来的变化，导致免疫力降低，更易感染流感。

新华社

生态环境部：推进美丽乡村建设

生态环境部土壤生态环境司有关负责人日前介绍，近日印发的《美丽乡村建设实施方案》明确了全面改善农村生态环境质量重点任务，加强农村生态文明建设。

实施方案提出，构建各美其美、美美与共的美丽乡村格局；全面改善农村生态环境质量；大力推进农业绿色发展；持续推进农村幸福宜居品质。扎实推进农

村厕所革命，持续完善厕所管护机制。大力推进农村地区清洁能源替代。深入实施乡村绿化美化，因地制宜增加乡村绿量。

新华社



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

标题新闻

时政

★习近平对四川宜宾市筠连县山体滑坡作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员 防止发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全

经济

★全国手机等数码产品购新补贴申请人数突破2000万

★亚冬会溢出效应明显 上市公司积极布局冰雪经济

社会

★2024年全国婚姻登记数据公布：结婚登记610.6万对

★武夷山机场将恢复北京至武夷山航线

法治

★辽宁锦州医科大学原党委常委、副校长刘华被“双开”

国际

★“腐败程度前所未有”特朗普要求关掉美国国际开发署

★印度五年来首次降息应对经济下滑

中国邮政发行 《第九届亚洲冬季运动会》 纪念邮票



近日，中国邮政发行《第九届亚洲冬季运动会》纪念邮票1套1枚。邮票图案名称为：第九届亚洲冬季运动会，面值1.20元。该套邮票采用六边形票幅，以本届亚冬会的吉祥物“滨滨”“妮妮”为画面主体，辅以会徽及部分核心图形进行表现。
新华社

